



国新办上午就病毒溯源情况举行新闻发布会

新冠病毒由实验室引入“极不可能”

驻京记者 于明山

今天上午,国新办就新冠病毒溯源有关情况举行新闻发布会。

国家卫健委副主任曾益新表示,自疫情发生以来,每一个负责任的国家,每一个有责任感的科学家都很希望把新冠病毒的来源搞清楚,这对于防止类似的疫情再次发生有非常重要的意义。

武汉病毒所谣言早已澄清

曾益新表示,在全球溯源研究的中国部分报告中,专家组得出以下结论:蝙蝠和穿山甲中发现的与新冠病毒关系最密切的冠状病毒,从序列来看是和新冠病毒同源性最高,但是这些病毒仍然不足以证明是新冠病毒的直接祖先。

结合临床流行病学、动物和环境检测等各个方面的研究结果,联合专家组最终确定了病毒出现途径的几种可能性:第一种,人畜共患病直接溢出是“可能到比较可能”,也就是从动物宿主直接溢出到人是“可能到比较可能”。第二种,通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”,通俗讲就是病毒自然宿主是某种动物,动物通过中间宿主再过渡到人身上,这个是“比较可能到非常可能”。第三种,通过冷链传入。最后一种可能性,实验室引入是“极不可能”。

曾益新说,关于武汉病毒所的一些谣言早就澄清过。到目前为止,武汉病毒研究所的职工和研究生没有一人感染新冠病毒。武汉病毒所没有开展过冠状病毒增益功能研究,没有所谓的人造病毒。世卫专家组曾经到武汉病毒所进行实地考察,得出病毒由实验室泄漏极不可能的结论。对他们的结论,我们应该尊重。

世卫组织第二阶段溯源计划将“中国违反实验室规程造成病毒泄漏”这个假设作为研究重点之一,透露出对常识的不尊重和对科学的傲慢态度。

曾益新表示,今年3月30日,世界卫生组织正式发布了世卫组织召集的新冠病毒全球溯源研究中国部分的联合研究报告,全球的溯源研究有了良好的开端。世界各国政府、科学家和媒体对这个报告都非常关注。

中国部分报告发布几个月以来,越来越多科学证据表明这份报告是一份很有价值、权威的、经得起科学检验、经得起历史检验的报告。报告的结论是科学的,产生的过程也始终坚持科学原则。

曾益新介绍,与世卫组织合作开展溯源研究之前,尽管国内的疫情防

中方报告经得起历史检验

控任务繁重,但是中方还是组织了多学科团队在溯源方面做了许多工作。正是以这些工作为基础,中方专家去年7月和世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工作任务书(TOR),此后,中国严格按照TOR来开展溯源相关研究工作。

曾益新表示,今年年初,世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源工作,中国秉持公开、透明、科学、合作的原则,全力支持世卫专家组工作,完全

满足世卫专家访谈的要求,让世卫专家去了所有他们想去的单位,包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等9家单位;会见了所有他们想见的人,包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、居民、康复的患者等。

联合溯源研究工作量巨大,溯源专家非常辛苦,但他们对每个问题、每个数据都认真分析、深入研究,他们的专业性和科学精神令我们非常敬佩。

中方反对病毒溯源政治化

曾益新表示,病毒溯源问题是复杂的科学问题,牵扯到很多学科、牵扯到很多不同领域专家,同时也是世界难题。下一阶段溯源工作应该坚持在世卫组织的统筹协调下来开展,在第一阶段研究的基础上,组织多国的优秀专家深入开展,要坚持科学家为主体,加强交流合作和信息共享,在科学的轨道上开展新冠病毒的溯源工作。

中国政府一贯支持科学地开展病毒溯源,但是反对将溯源工作政治化。第二阶段病毒溯源应该在第一阶段病毒溯源的基础上延伸,应该以WHA73.1号决议为指引,经过成员国

充分讨论磋商后开展。对第一阶段病毒溯源时已经开展过的,尤其是已经有了明确结论的,我们就不应该再重复开展。应该在成员国充分广泛磋商的基础上,推动在全球多国多地范围内开展早期病例搜索、分子流行病学、动物(中间)宿主等方面的溯源工作。

第一阶段的世卫组织和中国的溯源研究实践,充分证明科学合理的工作方式是由世卫组织和东道国充分协商一致后开展,不仅体现了对主权国家的尊重,更有利于推动溯源工作有序、顺利、高质量、高效率地开展。

这次世卫组织公布的所谓第二阶

段溯源计划,在一些方面可以说既不尊重常识,也违背科学,我们不可能接受。

中国专家组7月4日向世卫组织提出了第二阶段溯源工作的中国建议,希望世卫组织能够认真地考虑,真正将新冠病毒溯源作为一个科学问题,摆脱政治干扰,积极稳妥推动在全球多国多地范围内持续开展溯源,要加强各国溯源科研的合作交流,要尽快找到最有可能的病毒源头,尽最大努力预防类似的疫情再次发生。

溯源的目的是什么?就是把病毒的源头搞清楚,然后能够有效地采取措施,防止类似疫情再次发生。所以一定要本着科学原则,按科学规则推动这项工作,这就是中国的态度。

(本报北京今日电)

防汛防台打好“软硬兼备”组合拳

方翔



今日论语

根据上海中心气象台预测,本周日至下周一,今年第6号台风“烟花”本体环流将给中城带来严重风雨影响,雨量可达大到暴雨,局地或现大暴雨。

作为超大型城市,防汛防台始终是上海自然灾害防治的重中之重,特别是这两年影响上海的台风让人记忆犹新:2018年盛夏,一个月内4个台风接踵而至,其中3个正面登陆,创下了历史纪录;2019年的台风“利奇马”也对中城产生了不小影响。此次的台风“烟花”行动路径预报虽然仍有分歧,但防汛抗灾始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,要不怕兴师动众、不怕十防九空。

防汛防台,关键在于一个“防”字,要立足最不利情况,着眼最恶劣天气,防范最极端事件,做好最充分准备。楼宇玻璃幕墙、空调外机、户外广告、灯箱标牌、架空线缆、烟囱高塔等,这些都要重点关注,确保“头顶上”的安全;下立交、地下空间、在建工地、高架匝道、易积水小区、轨道交通出入口等重点部位要加强排查,消除“地面上、脚底下”

的隐患。

打好防汛防台这场硬仗,也需要有“软实力”。不断密织的“两张网”正在让上海的防汛防台更加智能、更加精细,像去年6月1日新上线的上海市水务局防汛防台指挥系统中,“汛情回溯”模块通过收集100年来对上海造成较大影响的台风数据,重点分析近10年上海主要灾害事件的各种要素,可以在遇到新的台风时进行回溯对比,让决策更科学。这也是“人民城市人民建,人民城市为人民”理念的生动实践。

防汛防台要提升城市“智治力”,也要提高市民“应变力”。有关部门要强化社会动员,普及防汛避险救灾知识,提升市民群众安全避险和自救互救的意识和能力。对于社区中的独居老人等,街道居委等社区工作者应关注他们的日常生活,让他们安度台风天。

对于任何一座城市来说,安全是“1”,其他是“0”,没有“1”,后面再多的“0”也无用。无论是面对即将到来的“烟花”,还是后面可能到来的其他台风,防汛防台都要打好“软硬兼备”组合拳,把功夫下在风雨到来前,堵上一切应该堵上的漏洞,把极端天气对于城市的影响降到最低,真正做到防患于未然。

2021版《上海市地图集》发布

本报讯(记者屠瑜)7月21日,2021版《上海市地图集》正式发布。地图集共分为八个篇章,包含了192幅地图、322个统计图表、118张图片和附录,围绕上海城市精神、五个中心、三个特色、四大品牌,以时空联动的逻辑架构,翔实记录了上海经济、社会、文化、民生、生态等人民城市建设新成就,全景式展现了上海作为现代化国际大都市的风采。

上海是全国首个编纂综合性城市地图集

的城市,1970年、1984年、1997年和2010年分别组织编纂了四版《上海市地图集》。

2021版《上海市地图集》首次推出线上版,除了在线高清浏览外,还增加了展现上海战略地位、五个中心建设成就等内容的动态展示页,以及党的诞生、轨道交通等特色内容的动态专题地图。公众通过“图溯上海”公众号或搜索微信小程序“SHATLAS”即可浏览线上版地图集,实现线上和线下互动。

广告



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

投资 上海债券

共创 美好未来

上海市将通过农银债市宝发行地方政府债券了!

认购期 7月27日-7月29日

欢迎认购

社会贡献大 参与家乡建设 共享发展红利

免税效应好 投资利息免收所得税和增值税

购买起点低 100元一份 一份起购

流动性较强 交易日卖出 资金实时到账



中国农业银行债市宝产品不保证本金和收益,投资者的本金可能会因市场变动而蒙受损失,不应将债市宝产品视为一般储蓄存款产品或其替代品。任何票面利率、到期收益率或类似表述均不代表投资者最终获得的实际收益,亦不构成中国农业银行对债市宝产品收益的任何承诺或保证。本债券产品由地方政府发行与管理,中国农业银行股份有限公司作为代销机构不承担该债券的投资、兑付和风险管理责任。
债券市场有风险,投资交易需谨慎。